



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

**Особенности современной модернизации России**

6

Я.Пляйс

В статье говорится об особенностях современной российской модернизации, роли внутренних и внешних факторов в ее реализации.

**Противодействие терроризму в XXI веке**

20

В.Соболев

В статье на фактах раскрывается идеология и практика проявления современного терроризма в мире; проблемы транснационального финансирования терроризма и идеологическая борьба с терроризмом; меры и направления государственной системы в противодействии терроризму и обеспечения антитеррористической безопасности в России.

**Террористы-смертники в России**

31

В.Журавель

Терроризм становится устойчивым и опасным фактором общественной жизни, остается самой большой угрозой для человечества в XXI в. Об этом свидетельствуют как статистика, так и география террористических проявлений в последнее время. Сложность этих процессов зримо проявляется и в России, особенно на Северном Кавказе. В последнее время международным террористическим интернационалом стали активно применяться «террористы-смертники». Их подготовка и практическое использование имеет свои специфические формы и особенности.

## **Социальная сфера как объект национальной безопасности**

39

В.Макаров

В статье отмечается, что успех модернизации страны в современных условиях невозможен без учета социальных факторов реформ. Поэтому важно сегодня осознать социальные аспекты, детерминирующие национальную безопасность. При этом социальная сфера выступает как объект национальной безопасности государства. Обеспечение национальной безопасности самым непосредственным образом связано с тем, что общество объективно заинтересовано в том, чтобы состояние и развитие социальной сферы служило возвышению личности, утверждению социального партнерства, международного согласия и гражданского мира.

## **О новой стратегической концепции НАТО**

47

В.Штоль

17 мая 2010 г. Совету НАТО был передан доклад группы экспертов альянса с предложениями по новой стратегической концепции блока «НАТО 2020: гарантированная безопасность, динамичная вовлеченность», в котором обосновывается необходимость создания новой концепции и содержатся рекомендации по основным проблемам его глобальной политики, военного строительства и военно-политической деятельности.

В публикуемой статье рассматриваются, в частности, рекомендации по дальнейшей трансформации военных возможностей альянса, усиления его военного потенциала, включая наращивание возможностей для силового вмешательства в районах земного шара, отстоящих на многие тысячи километров от границ НАТО.

## **Балканы – ахиллесова пята евро-атлантической безопасности**

57

А.Абашидзе, А.Солнцев

В 1995 г. на военной базе США были заключены Дейтонские соглашения, определившие мир и безопасность Балкан. При этом ООН и европейские институты молчаливо согласились с предложенной США новой парадигмой развития европейского региона. Спустя почти 15 лет Европейский суд по правам человека признал, что Конституция Боснии и Герцеговины, являющаяся частью Дейтонских соглашений, противоречит международному праву.

## **Выборы-2009 в бундестаг ФРГ**

66

Маттес Бубе

В статье проводится анализ выборов в немецкий бундестаг осенью 2009 г. с учетом партийной системы Федеративной Республики Германия. В заключительной ее части дается краткий обзор прогнозируемого развития немецко-российских отношений на ближайшие годы.

## **Вьетнам: время важных решений**

80

Г.Локшин

В статье рассматривается внутреннее и международное положение Вьетнама накануне намеченного на январь будущего года XI Съезда правящей Коммунистической

партии. Анализ касается как больших достижений страны за 30 лет проведения политики открытости и обновления, так и основных вызовов, с которыми она сталкивается в настоящее время. Автор в целом придерживается мнения, что Социалистическая Республика Вьетнам медленно, но верно эволюционирует в направлении хорошо известного в Восточной Азии типа политической системы, успешно созданной в Сингапуре.

## **Приватизации по-бразильски**

91

И.Мамий, С.Кожанова

Авторы анализируют методы поэтапной смены отношений собственности в Бразилии, начиная с 1991 г. За первые 10 лет реформ приватизация принесла государству около 90 млрд. долл. чистых доходов и более 18 млрд. долл. в виде передачи государственных долговых обязательств.

По этим показателям бразильская программа приватизации является одной из крупнейших программ в мире. Основные условия на первом этапе реформ были направлены на решение проблем аграрного сектора.

Борьба с голодом рассматривалась как условие национальной безопасности и как важнейшая цель социально-экономического прогресса страны.

Приватизация как часть экономических реформ и взвешенные политические шаги правительства обеспечили подъем и модернизацию экономики. Программы приватизации государственных предприятий постепенно эволюционировали в направлении реформирования энергетического комплекса. В настоящее время Бразилия не только независима от импорта углеводородов, но и сама становится крупнейшим экспортером продуктов нефтепереработки.

## **Исторические реалии Фукидида о проблеме войны**

101

П.Цыганков

Крупнейшие события современной мировой политики свидетельствуют о том, что в числе ее основных движущих сил продолжают оставаться традиционно присущие государствам интересы. Поэтому и сегодня сохраняет свою актуальность теоретическое наследие основоположника исторического реализма – античного мыслителя Фукидида. Умеренность и осторожность в международной политике; соблюдение договоров и соглашений; сохранение справедливого равновесия сил; отказ от внушающего соседям страха, стремления к превосходству в могуществе и от принуждения с этой целью к союзу с собой более слабых; забота о недопущении внутренних распрей и наиболее радикальных (однопартийных) форм государственного правления – лишь некоторые из уроков для достижения международной безопасности, которые вытекают из анализа Фукидида.

## **Геополитические особенности российских регионов в межцивилизационном измерении**

113

Э.Садыкова

Статья посвящена проблемам российских регионов в контексте межцивилизационного диалога в полиэтнической и многоконфессиональной России. Автор исследует влияние геополитических особенностей российских регионов на участие страны в современном диалоге цивилизаций.

В статье показано значение цивилизационного диалога внутри государства как важного мобилизующего фактора стабильности России и укрепления ее ведущей роли в межцивилизационном сотрудничестве в эпоху глобальных трансформаций.

**«Битва за Кавказ» Михаила Александра: в ожидании новых баталий**

119

А.Арешев

Это – подробная рецензия на книгу «Битва за Кавказ» заведующего отделом Института стран СНГ, доктора политологии М.В.Александрова о противоборстве России и Запада в Закавказье в 2004–2008 гг. Рецензент рассматривает структуру книги, оценивает качество приводимых материалов, анализирует основные выводы автора, касающиеся стратегии НАТО в Закавказье, положения Грузии, Армении и Азербайджана, российских интересов в регионе и политики Москвы в конфликтных точках Южного Кавказа. Соглашаясь в целом с позицией автора, рецензент не ограничивается простой констатацией фактов и дает собственные интересные оценки по некоторым ключевым проблемам региона.

**Международная защита прав человека**

123

А.Берков

Процессы глобализации, происходящие в современном мире, оказывают значительное воздействие на международную защиту прав человека. Вторая половина XX в. и начало XXI в. характеризуются принятием основных международных договоров в этой сфере и утверждением целого ряда международных органов, некоторые из которых принимают обязательные для государств решения. Они ограничивают их суверенитет и сужают сферу внутренней юрисдикции.

Растущее значение международного регулирования прав человека не означает, что роль государства отодвинута на задний план. Она становится значительно сложнее в условиях глобализации. Эти вопросы и рассматриваются в книге В.А.Карташкина «Права человека: международная защита в условиях глобализации».

***Уважаемые читатели!***

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.